
Devoir maison Ondes et signaux - OS4-OS5

DM 7 : Équilibres chimiques
A rendre le 16 décembre

Consignes

Comment chercher un DM ?
— Commencer à chercher le DM, dès le soir de la distribution de l’énoncé,
— Avec le chapitre et les exercices ouverts sous les yeux.
— Chercher en groupe (jusqu’à 3-4 étudiants).
— En cas de blocage du groupe : me poser des questions, à la fin d’un cours ou par mail : alexandre.

fafin@ac-orleans-tours.fr

Après avoir récupéré votre copie et le corrigé
— Reprendre votre copie avec le corrigé afin de comprendre vos erreurs, lire les conseils donnés, . . .
— Refaire le DM si besoin avant le DS suivant

Exercice 1 - Autour des ions argents Une solution de volume V = 500 mL, contient des ions argent (I)

Ag+, des ions fer (II) Fe2+ et fer (III) Fe3+ et un dépôt d’argent en poudre. Cette solution est le siège de la
réaction :

Ag+(aq) + Fe2+(aq) −−⇀↽−− Ag(s) + Fe3+(aq) K = 3, 20

1. On suppose [Ag+] = 1,0 × 10−1 mol/L ; [Fe2+] = 4,0 × 10−2 mol/L ; [Fe3+] = 1,0 × 10−3 mol/L et n(Ag) =
10 mmol.

a) Calculer le quotient de réaction et en déduire le sens d’évolution de la réaction.
b) Dresser un tableau d’avancement et déterminer l’avancement de la réaction à l’équilibre
c) En déduire la composition du système à l’équilibre.
d) Le taux d’avancement est le rapport entre l’avancement réel et l’avancement maximal si la réaction

était totale. Le calculer pour la réaction précédente.
2. On suppose qu’initialement [Ag+] = 5,0 × 10−2 mol/L ; [Fe2+] = 4,0 × 10−2 mol/L ; [Fe3+] = 1,0 ×

10−1 mol/L et n(Ag) = 50 mmol. Calculer le quotient de réaction et en déduire le sens d’évolution du
système. Déterminer la composition du système à l’équilibre.

Exercice 2 - Étude d’équilibres
Un récipient de volume constant V = 3,0 L contient initialement 0,75 mol de CoBr2, qui se décompose à une
température de 300 K maintenue constante selon la réaction suivante :

CoBr2(g) −−⇀↽−− CO(g) + Br2(g)

La constante d’équilibre à 300 K vaut 10
1. Donner l’activité de chaque gaz en fonction du nombre de mole de celui-ci, de R, de T et de V .
2. Déterminer la composition finale du système à l’équilibre.
3. Calculer le pourcentage de CoBr2 décomposé.
4. L’équilibre précédente étant réalisé, on ajoute 0,50 mol de monoxyde de carbone. Calculer le quotient de

réaction juste après l’ajout et conclure quand à l’évolution ultérieure du système. Commenter en particulier
le signe de ξeq de ce nouvel équilibre.

5. Déterminer la composition du système lorsqu’un nouvel état d’équilibre est observé.
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Exercice 3 - Étincelle de rupture Lorsque l’on ouvre brutalement un circuit inductif, il apparaît aux bornes

de l’interrupteur une tension très importante qui peut aller jusqu’à provoquer une étincelle. On parle d’étincelle
de rupture (rupture fait référence à la rupture du courant). Ce phénomène peut être exploité, il est par exemple
utilisé pour amorcer l’éclairage des néons que vous avez l’habitude de voir tous les jours au plafond du lycée et
ailleurs, ou peut être néfaste, par exemple à l’arrêt d’un moteur électrique (le moteur se comporte comme un
bobinage).
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On considère donc le circuit ci-contre, qui comporte une bobine.
L’interrupteur sera d’abord considéré fermé, puis brusquement ou-
vert. On s’intéressera à la tension u pour voir si notre modélisation
prédit quelque chose de remarquable.
On prendra E = 10 V, L = 10 mH, R1 = 20 kΩ et R2 = 1,0 kΩ

Régime permanent avec interrupteur fermé
On considère que l’interrupteur est fermé depuis longtemps, si bien que l’on est en régime permanent.
1. Justifier sans calcul que l’intensité traversant la résistance R1 est nulle.
2. Que vaut la tension u ?
3. Exprimer l’intensité i en fonction de grandeurs parmi E, R1 et R2.

Régime transitoire après l’ouverture de l’interrupteur
On ouvre l’interrupteur. On définit l’instant t = 0 comme celui où l’interrupteur est brusquement ouvert.
4. Déterminer, sans résoudre d’équation différentielle, la valeur de l’intensité qui traverse la bobine une fois le

régime permanent atteint. On notera i∞ cette valeur.
5. En déduire la valeur u∞ de u au bout d’un temps long.
6. Démontrer soigneusement que juste après l’ouverture de l’interrupteur, l’intensité de la bobine vaut i(0+) =

E
R2

.
7. En déduire la valeur u(0+) de la tension aux bornes de l’interrupteur juste après son ouverture.
8. Faire l’application numérique pour i(0+) et pour u(0+).

On étudie maintenant le régime transitoire qui suit l’ouverture de l’interrupteur.
9. Établir l’équation différentielle vérifiée par i(t).

10. Écrire cette équation sous forme canonique, et montrer que :

di

dt
+ 1

τ
i = E

L

Donner l’expression et le nom de τ .
11. Résoudre l’équation différentielle précédente et montrer que :

i(t) = E

R1 + R2

(
1 + R1

R2
e−t/τ

)

12. En déduire l’expression de u(t) et tracer l’allure de u(t) sur un graphique.
13. Par une méthode graphique, retrouver la valeur de τ .
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